

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna
APARE SĂPTĂMÂNAL

Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român
Sibiu
Str. Șaguna 8
2 ex. (Of.)

Abonamentul:
Un an 600 Lei. — Șase luni 300 Lei. — Trei luni
150 Lei. — Pentru străinătate un an 1000 Lei. —
Pentru America 8 Dolari

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției Telegraful Român, Sibiu,**
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor
un șir petit 10 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiile
se adresează **Administrației ziarului Telegraful Român,**
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Circulară

către toate oficiile protopopești și parohiale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

Nr. 9285 Pres.

Ingrijirea de sănătatea poporului

Vremurile noi, pe de o parte prin greutățile lor, pe de alta prin duhul care le însufleștește, impun o tot mai mare apropiere de cei lipsiți și obișduiți. Necazurile lor cele multe trebuie ușurate și suferințele lor alinate, căci conștiința contemporană nu mai suportă nepăsarea omului față de aproapele său, ci e stăpânită de o puternică tendință de înfrățire și de comuniune.

Ideea națională s'a transformat și ea din teorie și declamație în simțământ al solidarității și al obligației de ajutorare a fiecărui membru al neamului.

Preoțimea noastră trebuie să fie în fruntea acestor tendințe generoase ale timpurilor noi, cari sunt atât de adecvate duhului evangheliei și tradiției de muncă pentru popor a înaintașilor noștri.

Intre grijile de căpetenie ale preoțimii noastre trebuie să stea astăzi și cea pentru sănătatea poporului. Boala este una din cele mai mari nenorociri ce poate lovi pe un om, căci îi ia orice putere de-a se mai strădui pentru câștigarea pâinii sale și a celor apropiați ai săi. Problema sănătății interesează de asemenea în mare măsură neamul ca totalitate, căci o șubrezire a sănătății fiilor lui, pune în pericol însăși puterea lui de apărare și de viață.

Preotul care poartă pe umerii lui dubla răspundere de îndrumător duhovnicesc și național al poporului, trebuie să acorde de aceea un interes cât se poate de mare acestei probleme.

Purtați de acest gând, am instituit încă de mulți ani „*Duminea bolnavilor*”, în a doua săptămână din postul mare, pentru a atrage atențiunea preoțimii noastre cât mai mult asupra datoriilor sale în legătură cu cei bolnavi. Am înregistrat fapte mișcătoare de samarineni milostivi pe urma îndemnurilor ce le-am dat, dar problema e mare și trebuie studiată din toate laturile ei.

Acum mi s'a cerut sprijinul pentru o acțiune mai largă de ajutorare a celor bolnavi și de întărirea sănătății poporului. Federala „*Infrățirea*” din Sibiu, în frunte cu directorul ei dl I. N. Ciolan, a luat inițiativa întemeierii unei cooperative sanitare pe seama populației sărace din acest județ. În schimbul unei contribuții minimale, cei bolnavi vor avea doctori și medicamente în mod gratuit.

Am crezut de datoria Noastră să stăm în fruntea acestei acțiuni creatoare de viață nouă în satele noastre, pe urma căreia să răsară tot mai deasă și mai măreață fața creștină, isvorată din milă și credință.

În realizarea scopurilor sale, cari sunt înfățișate în apelul și statutele cari au fost trimise preoților noștri din județul Sibiu, cooperativa sanitară trebuie să găsească sprijinul cald al preoțimii noastre.

De aceea îndemnăm pe toți cucernicii noștri preoți din județul Sibiu, deocamdată, ca împreună cu învățătorii, notarii, președinții de cooperative și alți fruntași din fiecare comună să sprijinească această acțiune și constituindu-se într'un comitet de inițiativă locală, să propage această idee între credincioși, indemnându-i să ia parte la constituirea cooperativei sanitare: „*Sănătatea Neamului*”.

Intrucât nu s'ar fi făcut până acum, fiecare preot va lua îndată legătura cu învățătorii, notarul și președinții de cooperative din parohia sa și împreună vor întocmi planul activității ce trebuie desfășurată pentru luminarea și îndrumarea credincioșilor în scopul înscrierii lor în această cooperativă.

Prin predici, prin consfătuiri și îndemnuri dela om la om, în diferite ocaziuni, cucernicii noștri preoți vor căuta să-i convingă să adere la o instituție care le va fi de cel mai mare folos.

Celor mai înstăriți preotul le va pune la inimă datoria lor de-a sprijini cât mai mult această instituție pusă în slujba aproapelui, iar celor săraci, cari ei vor fi cei mai ajutați, le va lumina mintea și-i va îndemna ca și din puținul ce-l au să dea ceva înscriindu-se ca membri la cooperativa sanitară spre a se putea bucura ei cei dintâi și în cea mai largă măsură de binefacerile ei.

Rezultatele muncii ce o va desfășura fiecare preot cu această ocaziune, vor putea fi apreciate după numărul credincioșilor cari vor da urmare sfaturilor și îndemnurilor de-a se înscrie în această cooperativă.

Cooperativa sanitară: „*Sănătatea Neamului*” a fost constituită în adunarea ei generală ținută Duminecă în 8 August, la Sibiu, sub președinția Noastră și cu participarea multor reprezentanți ai satei parohiale din județul Sibiu. Statutele ei au fost votate cu bucurie și acțiunea ei a fost întâmpinată cu însuflețire din toate părțile.

Dispozițiile, cuprinse în această Circulară referitoare la cooperativa sanitară, se referă deocamdată numai la cucernicii noștri preoți din județul Sibiu. După ce vom face experiență cu ea, vom trece la organizarea ei și în alte județe. Până atunci cucernicii preoți din afara județului Sibiu vor lua cunoștință de acțiunea pornită și se vor interesa de foloasele ei.

Dar, în legătură cu problema îngrijirii de sănătatea poporului nostru, punem la inimă fiecărui preot din Arhiepiscopia noastră să se îngrijească a întocmi pe lângă oficiul parohial și cu concursul organelor parohiale o mică „*Farmacie parohială*” cu articole medicamentoase de prim ajutor pentru ceice se îmbolnăvesc, ca: aspirină, piramidon, purgative, apă de plumb, tinctură de iod, bicarbonat, ceaiuri de tot felul de plante, etc. etc., cum și 2—3 termometre pentru luarea temperaturii bolnavilor, vată, pansamente, etc. La alcătuirea ei și la folosirea medicamentelor preotul va lua sfatul medicului de circumscripție ori a altui medic.

Pentru a sări în ajutorul bolnavilor, lipsiți de mijloace, dăm indemn cucernicilor noștri preoți și prin ei organelor noastre parohiale și societăților creștinești de bărbați și femei din parohiile noastre, să folosească *venitul pământurilor parohiale* fie că sunt date în arândă, fie că sunt lucrate de credincioși. Începând cu anul acesta pământurile parohiale nu vor mai fi date în arândă, ci se va angaja *obștea credincioșilor să le lucreze ea* și din venitul produselor vor fi ajutați bolnavii săraci, apoi copiii, neputincioșii ori oamenii năpăstuiți din ori ce pricină (incendiu, inundații, grindină, etc.). Cei cu plug vor ara pământul, cei cu car vor căra bucatele, cei cu coase vor cosi, cei cu mâna de lucru vor sêcera, plivi etc. etc., și astfel prin munca de bună voie a tuturor va fi lucrat pământul, fânașul, etc. parohial, și roadele lui vor fi întrebunțate cum am spus aici. Cine va înțelege acest indemn al Nostru, va ști prețui și *foloasele de ordin moral* cari vor rezulta din o asemenea muncă obștească pentru ajutorarea celor lipsiți în orice chip. Cum va spori solidaritatea și frăția din sânul parohiei. Căci o parohie aceasta este: familia creștinească a celor ce se cuminecă dintr'un potir și se sprijinesc prin dragoste frățescă întru Domnul, în toate lipsurile, necazurile și în toate căile ducătoare la viața cea creștinească.

Credem că preoțimea noastră, ascultând chemarea vremurilor, se va găsi și azi ca în tot trecutul în fruntea străduințelor pentru asigurarea unei vieți mai bune pe seama poporului nostru.

Preotul, reprezentând pe Cel ce este „*Doftorul sufletelor și al trupurilor*”, se va preocupa, ca și Stăpânul, căruia îi slujește, atât de mântuirea sufletelor, cât și de leucuirea boalelor trupesti. În scopul acesta din urmă, ar fi necesar să-și cumpere fiecare preot pentru biblioteca parohială unele cărți care să-l orienteze în lucrarea de ridicare a stării sanitare a poporului nostru.

Indatorim pe fiecare preot al nostru să ne raporteze din șase în șase luni despre felul cum a pus în aplicare îndemnul cuprins în această Circulară și despre rezultatele activității ce a desfășurat pe terenul îngrijirii de sănătatea poporului.

Am nădejdea că ele vor fi din cele mai mulțumitoare, ca să putem arăta tuturor că acolo unde se angajează Biserica și preoțimea, nu pot întârzi să se arate efectele binecuvântate.

Impărtășind arhieresti binecuvântări, rog pe Dumnezeu cel atotputernic să încununeze cu bogat rod străduința fiecărui slujitor la altarul Lui.

(ss) NICOLAE
arhiepiscop și mitropolit

ANUNȚ

Marele Stat Major, face cunoscut că Domnul Mareșal a aprobat următoarele:

Toți seminaristii și teologii de orice confesiune, care se încorporează pentru satisfacerea obligațiilor militare și care doresc și pot a deveni preoți, în limita locurilor vacante, după terminarea serviciului militar vor fi repartizați la servicii sanitare sau li se vor da întrebuințări în afara serviciului combatant.

Repartizarea lor la aceste servicii se va face după terminarea serviciului militar și nu este condiționată de modul de clasare (combatant sau auxiliar), ci de angajamentul ce-și iau de a deveni preoți, urmând ca după hirotonire să fie înscriși în registrul confesorilor de rezervă.

Angajamentele se vor face în scris în fața comandantului unității sau școlii respective.

Acest ordin are caracter permanent și va fi adus la cunoștința tuturor seminaristilor și teologilor aflați sub arme, precum și celorlalți la data încorporării lor.

Nr. 8120/943.

Comunicat

Preoții nou hirotoniți, care au primit ordinul cu Nr. 8120/943 din 13 Iulie a. c., privitor la completarea studiilor în Academia teologică „*Andreiană*”, sunt obligați a-și înainta cererile de înscriere în Academie, la Consiliul Arhiepiscopesc din Sibiu, până la 31 August a. c.

Ceice nu se vor conforma acestui ordin vor fi considerați dimisionați din slujbă și puși în disponibilitate.

Sibiu, la 12 August 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

